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Οι εορτασμοί για τον ερχομό της Άνοιξης, του 
εποχικού αυτού «μυστηρίου» με την τεράστια 
δύναμη, στάθηκαν αφορμή για τους ανθρώ-
πους να συγκεντρωθούν, να υμνήσουν την ο-
μορφιά της φύσης και να τιμήσουν τους θεούς 
που πίστευαν ότι έφερναν νέα ζωή και γονι-
μότητα στον κόσμο. Ανάμεσα στα σημαντικά 
παγκόσμια έργα τέχνης που εκφράζουν την 
ομορφιά της φύσης, τη νέα ζωή, τον έρωτα 
και τη γονιμότητα είναι η γνωστή Primavera ή 
«Αλληγορία της Άνοιξης» του Sandro Botticelli, 
αναγεννησιακό αριστούργημα του 1478 (Palaz-
zo Uffizi, Φλωρεντία) (εικ. 1α-β). Οι εορτές πε-
ριλάμβαναν τελετουργίες που έβλεπαν το φως 
σε εποχή νέας αρχής μετά τον σκοτεινό χει-
μώνα, εποχή χαράς, ανανέωσης, αναγέννησης 
και ελπίδας για ένα καλύτερο μέλλον.1 Ο μύ-
θος της αρπαγής της θεάς της βλάστησης εί-
ναι πανάρχαιος και προελληνικός, πρωτο-
εμφανίζεται στον σουμεριακό και συριακό μύ-
θο αρπαγής της θεάς της γονιμότητας και της 
βλάστησης Ιννάν ή Ιστάρ (Αστάρτης).
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Η  Ι εροτελεστ ία  της  Άνο ι ξης

Σ την αρχαία Αίγυπτο, ο ερχομός της 
Άνοιξης είχε συνδεθεί με τις τελετουρ-
γίες του Wepet Renpet που εορταζόταν 
προς τιμή του θεού της νέας χρονιάς 

που άρχιζε την Άνοιξη και περιλάμβαναν διασκέ-
δαση με χορούς, ανταλλαγή δώρων και προσφορές 
σε θεότητες. Στην Περσία, η εαρινή ισημερία γιορ-
ταζόταν στις 21 Μαΐου με την ονομασία Now-ruz 
(=νέα ημέρα). Οι τελετουργίες της εορτής σηματο-
δοτούσαν την έναρξη του περσικού νέου έτους, 
όπως στην Αίγυπτο, και περιλάμβαναν επίσης δια-
σκέδαση με χορούς και άλλες μορφές εκδήλωσης 
χαράς για τον ερχομό της Άνοιξης και του νέου 
έτους.2 Ο ιστορικός του 4ου αιώνα π.Χ. Ξενοφών 
αναφέρει ότι οι τελετουργίες της Νέας Ημέρας 
(Now-ruz) εορτάζονταν και από τους Αχαιμενίδες 
βασιλείς.3 Η εβραϊκή γιορτή Purim της εαρινής ιση-
μερίας τελείται κατά τον πρώτου μήνα της Άνοιξης 

με στοιχεία ανάλογα εκείνων της περσικής εορτής 
Now-ruz. 
Τα Μεγάλα ή ἐν ἄστει Διονύσια εορτάζονταν 

στην Αθήνα την Άνοιξη, μεταξύ 8 και 13 μηνός 
Ἐλαφηβολιῶνος (Μάρτιο/Απρίλιο) και περιλάμ-
βαναν μεταφορά του ξόανου του Διονύσου Ελευ-
θερέως, μουσική, χορό, θεατρικές παραστάσεις και 
άλλες μορφές τελετουργιών προς τιμήν του θεού, 
ενώ τελείτο και θυσία ταύρου.4
Στην αρχαία Ρώμη, η γιορτή Floralia γινόταν 

προς τιμήν της θεάς Φλώρας που συνδέθηκε με τα 
λουλούδια και την ανανέωση της φύσης την Ά-
νοιξη. Η γιορτή γινόταν στα τέλη Απριλίου με αρ-
χές Μαΐου και περιελάμβανε διασκέδαση, θεατρι-
κές παραστάσεις και άλλες μορφές ψυχαγωγίας. 
Ήταν επίσης εποχή που οι πολίτες φορούσαν 
πολύχρωμα ενδύματα και διακοσμούσαν τα σπίτια 
τους με άνθη και άλλα φυτά της Άνοιξης.5
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1α. «Η Αλληγορία της Άνοιξης» του Σάντρο Μποτιτσέλι (Sandro Botticelli).
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Ιεροτελεστία της Άνοιξης (Le Sacre du Printe-
mps) είναι ο τίτλος του μοναδικού μουσικού χορο-
γραφικού έργου του Ιγκόρ Στραβίνσκι (Igor Stra-
vinsky), με χορογράφο τον περίφημο χορευτή 
Waclaw Niżyński. Το έργο αυτό έκανε πρεμιέρα στο 
Παρίσι τον Μάιο του 1913 με άκρως αρνητικά αλ-
λά ταυτόχρονα και άκρως υμνητικά σχόλια εκ μέ-
ρους των κριτικών. Η υπόθεση, βασισμένη σε πα-
γανιστικούς θρύλους της βόρειας Ευρώπης, στρέ-
φεται γύρω από μια κόρη που χορεύει ασταμάτητα 
με πάθος μέχρι θανάτου, κατ’ ουσία θυσιάζεται, ε-
νώπιον χορού γερόντων και νυμφών. Το πρώτο μέ-
ρος του έργου έχει τον τίτλο «L’adoration de la Ter-
re», το δεύτερο «La sacrifice». Παίζεται έκτοτε τα-
κτικά μέχρι σήμερα ως ένα ξεχωριστό δημοφιλές 
και εμπνευσμένο μουσικοχορευτικό δημιούργημα 
με νέες κάθε φορά χορογραφικές προτάσεις από 
διάσημους χορογράφους, όπως για παράδειγμα ο 
Maurice Béjart.

Μύθοι αρπαγής της Κόρης 
Σύμφωνα με τον μύθο της Μεσοποταμίας, η θεά 
Inanna ταξίδεψε στον κάτω κόσμο για να παραστεί 
στην κηδεία του συζύγου της αδερφής της, του θε-
ού Dumuzid. Πριν φύγει, έδωσε εντολή στον πιστό 
της υπηρέτη Ninshubur, να ζητήσει βοήθεια από άλ-
λους θεούς αν δεν επέστρεφε σε τρεις μέρες. Η 
Inanna έφθασε στον κάτω κόσμο, όπου ο φύλακας 
της εισόδου Neti, της αφαίρεσε τα ενδύματα και τις 
δυνάμεις της. Καθώς περνούσε από τις επτά πύλες 
του Άδη, σε κάθε μία την υποχρέωνε να βγάζει κά-
θε φορά ένα από τα ενδύματά της ή κάποιο κό-
σμημα, μέχρι που έμεινε εντελώς γυμνή. Όταν 
έφθασε στην αίθουσα του θρόνου του κάτω κό-
σμου, η θεά Ereshkigal, αδερφή της Inanna, απαί-
τησε να τη σκοτώσουν και το σώμα της να κρεμα-
στεί από γάντζο. Καθώς είχαν πέρασαν τρεις μέρες 
χωρίς να έχει επιστρέψει η Inanna, ο υπηρέτης της 
Ninshubur πήγε στον θεό Enlil για βοήθεια. Ο Enlil 
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1β. «Η Αλληγορία της Άνοιξης». Λεπτομέρεια του πίνακα του Σάντρο Μποτιτσέλι (Sandro Botticelli).
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αρνήθηκε, αλλά ο θεός Enki συμφώνησε να βοη-
θήσει. Δημιούργησε δύο μορφές, οι οποίες στάλθη-
καν στον κάτω κόσμο για να επαναφέρουν στη ζω-
ή την Inanna. Είχαν επιτυχία, αλλά ο κάτω κόσμος 
ζήτησε ένα υποκατάστατο για την Inanna, καθώς 
κανείς δεν επιτρεπόταν να φύγει από τον κάτω κό-
σμο χωρίς να αφήσει αντικαταστάτη. Ο σύζυγος 
της Inanna, ο θεός Dumuzid, επιλέχθηκε τελικά ως 
αντικαταστάτης και δέχτηκε να περνά τον μισό 
χρόνο στον κάτω κόσμο ενώ η αδερφή του, Geshti-
nanna, δέχθηκε να παραμένει στον κάτω κόσμο τον 
άλλο μισό χρόνο.6
Ο μύθος της καθόδου της Inanna στον κάτω 

κόσμο και της επιστροφής συμβολίζει τα θέματα 
του θανάτου, της αναγέννησης και της κυκλικής 
φύσης της ζωής, καθώς και τη δυναμική σχέση 
μεταξύ αρσενικών και θηλυκών θεοτήτων. Είναι 
ένας από τους πλέον γνωστούς μύθους της αρ-

χαίας Μεσοποταμίας με προφανείς αντιστοιχίες 
προς τον μύθο της αρπαγής της Κόρης της θεάς 
Δήμητρας, Περσεφόνης, από τον Πλούτωνα, θεό 
του κάτω κόσμου και την απόφαση του Δία να μοι-
ράζει το χρόνο της μεταξύ του κάτω και του επά-
νω κόσμου, όπου η άνοδός της φέρνει την Άνοιξη, 
την αναγέννηση της φύσης μετά το τέλος του χει-
μώνα.
Ο μύθος αρπαγής της Ελένης, ως νύμφης της 

βλάστησης, έχει τις ρίζες του στην Προϊστορία, 
στην προ-ομηρική εποχή.7 Μητέρα της ήταν η Λή-
δα και πατέρας της ο Τυνδάρεως, κατά μια πα-
ραλλαγή του μύθου, ή ο Ζευς κατά μια δεύτερη 
παραλλαγή, μεταμορφωμένος σε κύκνο, σύμφωνα 
με τη δεύτερη εκδοχή.8 Η γέννησή της μαζί με τους 
Διόσκουρους πραγματοποιήθηκε σε διάφορα μέρη 
αλλά και στη βραχονησίδα Πέφνος που διεκδικού-
σαν οι Μεσσήνιοι από τους Λάκωνες. Στις σωζό-
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2. Η ψηφιδωτή παράσταση αρπαγής της Ελένης από τον Θησέα (Αρχαιολογικό Μουσείο Πέλλας).
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μενες σημαντικές παραστάσεις αρπαγής της Ελέ-
νης από τον Θησέα συγκαταλέγεται το ψηφιδωτό 
δάπεδο του 4ου αι. π.Χ. από την Πέλλα (εικ. 2).
Ο μύθος της αρπαγής της Κόρης Περσεφόνης 

από τον Πλούτωνα, πανίσχυρο θεό του κάτω κό-
σμου και αδελφό του Δία, εμφανίζεται για πρώτη 
φορά στην αρχαία ελληνική γραμματεία στη Θεο-
γονία του ποιητή Ησιόδου από την Άσκρα της Βοι-
ωτίας. Στο έργο του αυτό, που χρονολογείται στα 
τέλη του 8ου με αρχές του 7ου αιώνα π.Χ., ο 
Ησίοδος αναφέρει ότι η αρπαγή έγινε σε λιβάδι 
στο Νύσιον πεδίον, όπου η Κόρη μάζευε άνθη συ-
νοδευόμενη από νεαρές Νύμφες και από τις 
παρθένες θεές Αθηνά και Αρτέμιδα. Ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η ψηφιδωτή παράσταση στο δάπεδο 
του δεύτερο θαλάμου του ταφικού μνημείου της 
Αμφίπολης, όπου εικονίζεται η αρπαγή της Κόρης 
Περσεφόνης από τον αρματηλάτη Πλούτωνα, με 
νυμφοπομπό τον Ερμή, καθώς και η αριστουργη-
ματική τοιχογραφία με το ίδιο θέμα από τον 
νεκρικό θάλαμο της Βεργίνας (εικ. 3, α-β).9
Σημαντικότερη, ωστόσο, πηγή του μύθου της 

αρπαγής της Κόρης της βλάστησης είναι ο ομη-
ρικός, πλήρως σωζόμενος, λατρευτικός ύμνος στη 

θεά Δήμητρα, ο οποίος χρονολογείται στην ίδια 
χρονική περίοδο με τη Θεογονία του Ησίοδου.10 
Ήδη στους πρώτους είκοσι έναν στίχους του ύ-
μνου περιγράφεται με δραματικό τρόπο η αρπαγή 
της Κόρης από τον Πλούτωνα-Άδη την ώρα που 
μάζευε κρόκους και άλλα άνθη στο Νύσιον πεδίον 
συντροφιά με τις κόρες του Ωκεανού:11

«Τη Δήμητρα τη σεβάσμια καλλίκομη θεά αρχίζω 
να υμνώ,
αυτήν και την λυγερόκορμη την Κόρη της, που 
ο Αϊδονέας
άρπαξε, αφού ο βροντερός παντόπτης Δίας τού 
την έδωσε,
όταν μακριά απ’ τη Δήμητρα την χρυσοδρέπανη 
και καρπερή
έπαιζε εκείνη με του Ωκεανού τις κόρες 
τις βαθύκολπες,
δρέποντας ρόδα, κρόκους, άνθη και ία όμορφα
στον τρυφερό λειμώνα, σπαθόχορτα και υάκινθο
και νάρκισσο που ως δόλωμα τον βλάστησε 
μονάχα για την Κόρη
την ροδαλόμορφη, η Γαία με βούληση του Δία 
χάρη στον Πολυδέκτη,
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3α. Η ψηφιδωτή παράσταση αρπαγής της Περσεφόνης από τον αρματηλάτη Πλούτωνα,  
με νυμφοπομπό τον Ερμή (Αμφίπολη).
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θαυμάσιο άνθος που έθαλλε και θάμπωνε 
τους πάντες
απ’ τους αθάνατους θεούς κι απ’ τους θνητούς 
ανθρώπους
κι από τη ρίζα του εκατό ξεφύτρωσαν βλαστάρια,
και σκόρπαε οσμή γλυκύτατη κι όλος ψηλά 
διάπλατος εγέλαε ουρανός
και σύμπασα η γη και το αλμυρό της θάλασσας 
το κύμα,
κι έκθαμβη η Κόρη άπλωσε τα δύο της τα χέρια
το πάγκαλο άθυρμα να πιάσει, άνοιξε η γη 
η ευρυάγυια
στο Νύσιον πεδίον κι όρμησε τότε ο Πολυδέγμων 
άρχοντας
ο ένδοξος του Κρόνου γιος με αθάνατα άλογά 
του.
Κι αφού την άρπαξε άθελά της πάνω σε ολόχρυσο 
άρμα
την πήγαινε θρηνούσα, εκείνη τότε κραύγασε 
με δυνατή φωνή
καλώντας το πατέρα της, το άριστο και ύπατο 
του Κρόνου γιο».

Απεικονίσεις της Κόρης 
Το πινάκιο της Φαιστού 
Πρωιμότερη παράσταση που μπορεί να ταυτισθεί 
με την άνοδο της Κόρης/Περσεφόνης από το 
έδαφος είναι ένα γραπτό πινάκιο της Παλαιοανα-
κτορικής περιόδου από τη Φαιστό. Στο πινάκιο 
αυτό, εικονίζεται η θεά σε μορφή βλαστού να συ-
νοδεύεται από νεαρές γυναίκες που χορεύουν 
ανάμεσα σε λουλούδια. Είναι ανάλογη με παρα-
στάσεις κλασικών χρόνων «Ανόδου της Φερεφάτ-
τας».12

Οι κροκοσυλλέκτριες της Θήρας 
Ο κρόκος εκτιμάται ως ιδιαίτερα σημαντικό πα-
ράγωγο της φύσης από τους κατοίκους του Αι-
γαίου της Εποχής του Χαλκού, αποτελεί αναγκαίο 
συστατικό για τη βιοτεχνία της βαφής και της αρω-
ματοποιίας, λειτουργεί ως αποτελεσματικό ιατρικό 
φάρμακο και πολιτιστικό σύμβολο με εξέχουσα θέ-
ση στις λατρευτικές πρακτικές και τελετουργίες. 
Τον κρόκο τον υπολόγιζαν οι Μινωίτες, ειδικά του 
οικισμού της Θήρας, ως έναν πολυλειτουργικό πό-
ρο, που εμπεριέχεται σε πολλές πτυχές της κοινω-
νίας τους, ιδιαίτερα των γυναικών που το αγκά-
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3β. Η τοιχογραφία με την αρπαγή της Περσεφόνης από τον Πλούτωνα (Βεργίνα).
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λιασαν ως σύμβολο της γυναικείας ταυτότητας και 
κουλτούρας και ως σύμβολο της αναγέννησης της 
φύσης και της γονιμότητας.13

Η σημασία και ο συμβολισμός του κρόκου ως 
στοιχείου σημαντικού της ανθισμένης φύσης την 
Άνοιξη ενισχύεται και από το γεγονός ότι περι-
λαμβάνεται ανάμεσα στα βασικά άνθη που συλ-
λέγει η Κόρη (νύμφη ή θεά της βλάστησης) με τις 
συντρόφους της στο τρυφερό λιβάδι του Νύσιου 
πεδίου λίγο πριν από την αρπαγή της από τη ανδρι-
κή θεότητα του κάτω κόσμου. Ανάμεσα στις τρεις 
«κροκοσυλλέκτριες» της γνωστής τοιχογραφίας 
της Σαντορίνης, που μαζεύουν άνθη, η ωριμότερη 
κρατάει στο δεξί της βαθύ καλάθι και αναγνω-
ρίζεται ως ιέρεια της καθισμένης σε υψηλό θρόνο 
θεάς Πότνιας Θηρών. Η δεύτερη νεώτερη κροκο-
συλλέκτρια στα δεξιά της προηγούμενης αναγνω-
ρίζεται ως μαθητευόμενη συλλέκτρια με ιδιαίτερα 
εικονογραφικά στοιχεία της παρουσίας της, όπως η 
ειδική κουρά του κρανίου χαρακτηριστική εθίμου 
περάσματος από την ηλικία της παρθένου σε εκεί-
νην της τάξης των γυναικών που βρίσκονται στα 
πρόθυρα του γάμου (εικ. 4). Η τρίτη νεαρή κροκο-
συλλέκτρια αδειάζει τους κρόκους από το βαθύ 
καλάθι της σε ένα ευρύ κάνιστρο τοποθετημένο 
στο έδαφος μπροστά στον θρόνο της γυναικείας 
θεότητας, της Πότνιας Θηρών.14 Η σκηνή της κρο-
κοσυλλογής από νεαρές παρθένες και η προσφορά 
των κρόκων στη θεά μπορεί να αναγνωρισθεί και 
ως μέρος μυητικής τελετουργίας μετάβασης κορι-
τσιών σε ηλικία γάμου.

Μυήσεις παρθένων σε ιερά Αρτέμιδος 
Στην κατηγορία των εθίμων μετάβασης από την 
ηλικία της νεαρής παρθένου κόρης σε εκείνη της 
γυναίκας εντάσσεται και η ετήσια θητεία των κο-
ρασίδων της μεσσηνιακής άρχουσας τάξης στο 
ιερό της Αρτέμιδος Ορθίας στην αρχαία Μεσσήνη, 
καθώς και κορασίδων της αθηναϊκής άρχουσας 
τάξης στο ιερό της Βραυρωνίας Αρτέμιδος στην 
Αττική, σύμφωνα με τις φιλολογικές και τις επι-
γραφικές μαρτυρίες καθώς και τα μαρμάρινα α-
γάλματα των κοριτσιών που έχουν έλθει στο φως 
σε αμφότερα τα ιερά και εκτίθενται στα τοπικά 
μουσεία.15 Οι τελετές μύησης νεαρών κοριτσιών σε 
ιερά της θεάς Αρτέμιδος ήταν μέρος θρησκευτικής 
και πολιτιστικής παράδοσης. Η Άρτεμις, θεά του 
κυνηγιού, της άγριας φύσης και του τοκετού, ήταν 

ιδιαίτερα σεβαστή στον ελληνικό κόσμο. Τα κο-
ρίτσια μετείχαν σε τελετουργίες καθαρμού ζώντας 
σε ιδιαίτερο χώρο στο ιερό. Προσέφεραν στη θεά 
λουλούδια, φρούτα και συμβολικά αντικείμενα, 
όπως παιδικά παιχνίδια και ενδύματα και 
επιδίδονταν σε συμβολικές πράξεις που αντι-
προσώπευαν τη μετάβαση από την παιδική ηλικία 
σε εκείνη της γυναίκας, όπως το κόψιμο τούφας 
μαλλιών ή το κούρεμα μέρους του  κρανίου και 
συμμετοχή σε λαμπαδηδρομίες και χορούς. Έδι-
ναν επίσης όρκους, υποσχόμενες πίστη και αφο-
σίωση στη θεότητα, δεσμεύσεις για αγαμία και 
υπηρεσία στο ιερό για μια χρονική περίοδο, εκμά-
θηση μύθων και παραδόσεων σχετικών με τις 
δραστηριότητες της θεάς. Οι μετέχουσες στις μυη-
τικές τελετουργίες κορασίδες ήταν ενδεδυμένες με 
επίσημους κροκωτούς ποδήρεις χιτώνες ζωσμένους 
ψηλά, με «ηράκλειο» ιερό κόμβο, κάτω από το 
στήθος (εικ. 5). Οι χιτώνες ήταν βαμμένοι με χρω-
στική ουσία από επεξεργασία κρόκου.16
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4. Η νεαρή κροκοσυλλέκτρια από την τοιχογραφία  
στην Ξεστή 3 της Θήρας.



Η  Ι εροτελεστ ία  της  Άνο ι ξης

Το λατρευτικό άγαλμα της Δήμητρας  
στη Μεγαλόπολη 
Ο περιηγητής του 2ου αι. μ.Χ. Παυσανίας περι-
γράφει το λατρευτικό άγαλμα της Δήμητρας στον 
μεγάλο ναό της στη Μεγαλόπολη ως χάλκινο που 
είχε φιλοτεχνήσει ο Μεσσήνιος γλύπτης Δαμο-
φών.17 Ο Παυσανίας περιγράφει το άγαλμα της 
Δήμητρας ως καθήμενη σε θρόνο, κρατώντας σκή-
πτρο στο αριστερό της χέρι και δάδα στο δεξί χέρι. 
Φορούσε ποδήρη χιτώνα και πέπλο που κάλυπτε το 
κεφάλι της. Το άγαλμα λέγεται ότι ήταν πολύ εντυ-
πωσιακό και ο Παυσανίας υπογραμμίζει ότι ήταν 
ένα από τα σημαντικότερα που είχε δει ποτέ. Ανα-
φέρει επίσης ότι υπήρχε μια ιστορία που συνδέθηκε 
με το άγαλμα της Δήμητρας. Σύμφωνα με τον μύ-
θο, το άγαλμα δημιουργήθηκε από τον γλύπτη Δα-
μοφώντα αφού είδε όνειρο στο οποίο του εμφανί-
στηκε η ίδια η θεά Δήμητρα και του ζήτησε να της 
κατασκευάσει άγαλμα. Στη συνέχεια ο Δαμοφών 
δημιούργησε το άγαλμα για τον ναό της θεάς στη 

Μεγαλόπολη, μπροστά στο οποίο, οι παρθένες θεές 
Αθηνά και Άρτεμις εικονίζονταν να συλλέγουν 
άνθη. Σύμφωνα με την ίδια παράδοση που διασώ-
ζει ο Παυσανίας, ο Δαμοφών είχε χρησιμοποιήσει 
ως μοντέλα τις δύο θυγατέρες του για να απει-
κονίσει τις δύο ανθοσυλλέκτριες θεές του εντυ-
πωσιακού έργου του, την Αθηνά και την Αρτέμι-
δα.
Είναι δικαιολογημένο να δεχθούμε ότι ο Μεσ-

σήνιος καλλιτέχνης εμπνεύστηκε την εικονογραφία 
της γλυπτικής του σύνθεσης από τη μυθική παρά-
δοση αρπαγής της ανθοσυλλέκτριας Κόρης και της 
νεανικής συντροφιάς της, όπως αποτυπώνεται στη 
Θεογονία και τον Ομηρικό ύμνο στη Δήμητρα, 
όπως ο ίδιος την είχε οραματισθεί. Ο τύπος του κα-
θισμένου σε θρόνο λατρευτικού αγάλματος της 
Δήμητρας, θεάς της φύσης, της γονιμότητας στη 
Μεγαλόπολη με σκήπτρο στο αριστερό ως Άνασ-
σας και δάδα στο δεξί ως Φωσφόρου κουροτρό-
φου, παραπέμπει στο θεματολόγιο του συνολικού 
έργου του διάσημου Μεσσήνιου γλύπτη όπως το 
γνωρίζουμε από τις αναλυτικές περιγραφές του 
θαυμαστή του Παυσανία και από τα σωζόμενα 
έργα του κυρίως στη Μεσσήνη και τη Λυκό-
σουρα.18 Η γλυπτική σύνθεση του Δαμοφώντα 
συνδέεται, κατά τη γνώμη μου, με τη συλλογή των 
λουλουδιών από νεαρές παρθένες θεές ενώπιον της 
θεάς, σε μια τελετουργική πράξη περάσματος στην 
επόμενη ηλικιακή τάξη πριν από την αρπαγή από 
τον χθόνιο θεό και την τέλεση του ιερού γάμου.
Αναλογίες, με το χαμένο λατρευτικό σύνταγμα 

του Δαμοφώντα στη Μεγαλόπολη, εικονογραφι-
κές, συμβολικές, μυητικές, παρουσιάζει η μοναδική 
τοιχογραφία της Σαντορίνης με τις κροκοσυλλέ-
κτριες ενώπιον της καθισμένης σε υψηλό θρόνο 
μεγάλης θεάς της φύσης, της Πότνιας Θηρών του 
μινωικού πολιτισμού.19

Σύνοψη
Η πρακτική της συλλογής λουλουδιών, με τον κρό-
κο να κατέχει μια ιδιαίτερα υψηλή θέση (εικ. 6) α-
πό νεαρά κορίτσια κατά τη διάρκεια της Άνοιξης 
ενώπιον της μεγάλης θεάς της φύσης αποτελεί κοι-
νή πολιτιστική και θρησκευτική παράδοση σε πολ-
λά μέρη του κόσμου, ιδιαίτερα στους ινδουιστι-
κούς και στους παγανιστικούς πολιτισμούς. Η πα-
ράδοση αυτή συνδέεται συχνά με τον εορτασμό 
του ερχομού της Άνοιξης και την ανανέωση της 
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5. Μαρμάρινο άγαλμα κορασίδας  
από το Αρτεμίσιο της Μεσσήνης.



Πέτρος  Θέμελης

ζωής και πιστεύεται ότι φέρνει τύχη, ευημερία και 
ευτυχία σε όσους συμμετέχουν.
Στον Ινδουισμό, η πρακτική συνδέεται συνήθως 

με τον ετήσιο εορτασμό του Vasant Panchami, που 
είναι αφιερωμένο στη θεά Saraswati της γνώσης, 
της μουσικής και των τεχνών. Κατά τη διάρκεια 
αυτής της εορτής, νεαρά κορίτσια και γυναίκες 
φορώντας πολύχρωμα ενδύματα, συγκεντρώνο-
νται σε κήπους και ναούς για να προσευχηθούν 
στη θεά και να συλλέξουν λουλούδια, σύμβολα 
αγνότητας, ομορφιάς και αναγέννησης.
Στις παγανιστικές παραδόσεις, η πρακτική συν-

δέεται συχνά με τον εορτασμό της εαρινής ισημε-
ρίας, που είναι εποχή γονιμότητας, αναγέννησης 
και νέας ανάπτυξης. Κατά τη διάρκεια αυτής της 
περιόδου, νεαρά κορίτσια μαζεύουν λουλούδια και 
στολίζουν βωμούς και ιερούς χώρους, μετέχοντας 
σε μια ιεροτελεστία, σε ένα δρώμενο για να τιμή-
σουν τη θεά της γης, της βλάστησης, της γονιμό-
τητας, της αναγέννησης.
Γενικά, η   ιεροτελεστία   συλλογής λουλουδιών 

από νεαρές γυναίκες την Άνοιξη παρουσία συνή-
θως της μεγάλης θεάς της φύσης, όπως η Δήμητρα 
και η Πότνια Θηρών, είναι συμβολική πράξη που 
αντιπροσωπεύει την ανανέωση της ζωής, είναι 
ένας τρόπος για τις θνητές παρθένες να συνδεθούν 
με τις πολιτιστικές και θρησκευτικές τους παραδό-
σεις και να εκφράσουν την αγάπη και τον σεβασμό 

τους στον φυσικό κόσμο και το «μυστήριο» της ζω-
ής, του θανάτου και της αναγέννησης, μέσω και 
των εθίμων περάσματος στην τάξη των γυναικών 
και στην ηλικία του γάμου.20
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Spring Rites and the Crocus Collectors of Thera 
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The celebrations of the coming of Spring, this seasonal «mystery» with enormous radiance, were the reason for people to 
gather, to praise nature, to honor the gods who brought new life to the world. The celebrations included rituals of new 
beginnings after the dark winter, rituals of joy, renewal, rebirth and hope for a better future. The myth of the abduction of 
the goddess of vegetation is prehellenic. The importance, the symbolism of crocus and as an important element of 
blooming nature in spring is reinforced by the fact that it is included among the basic flowers collected by Kori-
Persephone (nymph of vegetation) with her companions in the tender meadow of the Nysion field shortly before her 
abduction by the male deity of the underworld for marriage. Among the three «saffron gatherers» of the famous fresco of 
Santorini, who collect the flowers, the most mature with the basket is recognized as the priestess of the goddess seated on 
a high throne, the second young saffron gatherer is considered an apprentice collector, with her skull sheared according to 
the Minoan custom of passing from the age of the virgin to that of the class of women on the verge of marriage. The third 
young saffron gatherer empties the yolks from her basket into a wide canister in front of the throne of the Mistress of the 
Animals. This scene of the saffron gathering by young virgins and the offering to the goddess is a scene of initiation 
ritual, passage to the age of marriage.   The rite of collecting flowers by young women in spring in the presence of the 
great goddess of nature, such as Demeter and mistress of the Animals, is a symbolic act that represents the renewal of 
life, a way for young women to connect with cultural and religious traditions, to express their love and respect for the 
natural world and the «mystery» of life, of death and rebirth, participating in the rite of Spring and the custom of passing 
to the age of marriage, related to the rite of descent and ascent of the Maiden, of Kore. The initiation ceremonies of 
young girls into sanctuaries of Artemis were part of religious and cultural tradition. The girls participated in cleansing 
rituals by living in a special place in the sanctuary. They offered flowers, fruits, and symbolic objects, such as   toys and 
clothing, and performed symbolic acts representing the transition from childhood to that of a woman, such as cutting a 
lock of hair, cutting part of the skull and participating in torch races and dances; they also made vows, pledging loyalty 
and devotion to the deity, pledges to celibacy and service in the sanctuary for a period of time, learning myths and 
traditions related to the goddess's activities.

Key words: Spring, Crocus collectors, Ritual, Initiation, Thera
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